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  ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA MUNICIPAL DE MATO LEITÃO
PODER LEGISLATIVO

ATA Nº 19/2025
Aos 17 (dezessete) dias do mês de Junho do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), com início no horário das 19:00 (dezenove) horas, reuniu-se, em Sessão Ordinária, o Poder Legislativo Municipal, sob a Presidência do Vereador EMERSON LUIS KIRCH. Verificando a presença da totalidade dos Vereadores, “invocando a proteção de Deus” declarou aberto os trabalhos da presente Sessão. Na oportunidade, registramos a presença dos servidores Carmen Regina Bohn Seidel (Assessora do Legislativo), Liziane Beatriz Heissler (Assessora Jurídica do Legislativo) e Jaiê Davi Puhl (Assessor de Imprensa do Legislativo). Na platéia, registramos a presença de: Leonardo Freitas Alves e Paulo Roberto de Bittencourt (irmão da Vereadora Viviane). Dando continuidade, considerando o “Pedido de Licença” concedido ao Vereador Elstor Heinen aprovado por esta Casa, para o período de 13 de junho  à 12 de julho, o senhor Presidente convidou o suplente de Vereador da Bancada PP, SÉRGIO LUIZ MACHADO DA SILVA,  para se dirigir até a Mesa Diretora, objetivando prosseguir com o ato de sua posse. Comunicou que a Mesa recebeu o respectivo Diploma de suplente de Vereador e sua Declaração de Bens. Cumprindo o estabelecido na Lei Orgânica do Município e Regimento Interno desta Casa, solicitou que o Vereador estendesse sua mão direita em direção ao público e prestasse o seguinte juramento: “PROMETO CUMPRIR E FAZER CUMPRIR A LEI ORGÂNICA, O REGIMENTO INTERNO, AS LEIS DO ESTADO, DA UNIÃO E DO MUNICÍPIO E EXERCER O MEU MANDATO SOB A INSPIRAÇÃO DO PATRIOTISMO, DA LEGALIDADE, DA HONRA E DO BEM COMUM”. “ASSIM O PROMETO”. Declarou o Vereador oficialmente empossado para o Poder Legislativo do Município de Mato Leitão. Solicitou que ocupasse sua respectiva cadeira junto ao Plenário desta Casa. Desejou-lhe um bom trabalho em nosso meio. Comunicou ainda que o Vereador Sérgio ocupará os seguintes cargos anteriormente ocupados pelo vereador Elstor, ora licenciado: Representante da Bancada PP, junto à Comissão Representativa; e, Secretário da Comissão Especial Disciplinar.  A seguir, considerando o “Capítulo VI; Art. 106, §4º”, do Regimento Interno desta Casa, o senhor Presidente dispensou a leitura da Ata Nº 18/2025, da Sessão Ordinária realizada no dia 10 de junho de 2025, comunicando que a mesma permanecerá à disposição de todos para ser analisada, até o final da presente sessão, oportunidade em que será votada. A seguir, adentrou-se no espaço do EXPEDIENTE. Neste espaço regimental, em atendimento a solicitação do senhor Presidente, a Vereadora Viviane, 1º Secretária da Mesa Diretora, apresentou: 1º) Of. Gab. Nº 174/2025 de 13 de junho de 2025, encaminhando: a) PROJETO DE LEI Nº 062, datado de 13 de junho de 2025, sob a ementa: “DISPÕE SOBRE A COBRANÇA DE CONTRIBUIÇÃO DE MELHORIA EM DECORRÊNCIA DA EXECUÇÃO DE OBRA DE PAVIMENTAÇÃO NA ESTRADA GERAL DE LINHA CONCEIÇÃO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”; b) PROJETO DE LEI Nº 063, datado de 13 de junho de 2025, sob a ementa: “ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO ORÇAMENTO DO MUNICÍPIO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. Vem acompanhados das respectivas mensagens justificativas, bem como, referente ao projeto de lei nº 062 acompanha o seguinte anexo: Ata Nº 01/2025, da Audiência Pública com moradores e proprietários de imóveis localizados na Linha Conceição, realizada no dia 09 de junho, junto ao Auditório do Cento Administrativo. 2º) De parte do Poder Legislativo, foi apresentado: a) Indicação de autoria do Vereador DIEGO ELIAS KONRAD, datada de 16 de junho de 2025, solicitando: ““Que o Executivo Municipal Institua o Programa Municipal de Redução de Filas de Cirurgias Eletivas, Exames Complementares e Consultas Especializadas no âmbito do Sistema Único de Saúde no Município de Mato Leitão;  b) Indicação de autoria dos Vereadores DIEGO ELIAS KONRAD, CLAIR BERNARDETE SELL KONRAD  e SÉRGIO LUIS MACHADO DA SILVA, datada de 16 de junho, solicitando: ““Que o Executivo contrate um Fisioterapeuta, exclusivo para atendimento domiciliar, aos pacientes que necessitam deste serviço e não tem condições de locomoção. Quanto as correspondências recebidas no decorrer da semana permanecerão à disposição, nos arquivos desta Casa. Dando continuidade, adentrou-se no espaço destinado ao PERÍODO DAS COMUNICAÇÕES. Neste espaço regimental, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra a primeira sorteada, Vereadora MARLISE VIVIANE DE BITTENCOURT. Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem nas redes sociais, disse: vou iniciar a minha fala, me referindo um pouco aos dois projetos de lei que entraram nesta Casa, na noite de hoje, onde um é sobre a contribuição de melhoria na entrada do Acesso à Linha Conceição, que é uma pavimentação de 1,16 km e que foi passado então pelos moradores que estão a favor dessa pavimentação, então a autorização é para que se possa fazer a obra e assim que essa obra tiver concluída, se faz então o levantamento do custo e se faz então a cobrança dessa contribuição passando pra todos os moradores. Será 15% para os proprietários e 5% pra empresa Heuser. Eu acredito então que a gente deve colocar aqui porque é importante ter a pavimentação; a gente tem vários exemplos que foram feitos recentemente; é uma continuação e também destacar para as outras comunidades como Linha Hillesheim; pra Sampaio; entre outras localidades que também receberão asfalto porque já temos projetos contratados e inclusive encaminhados à nível federal e estadual. O projeto 63 ele abre crédito de R$ 61.000,00, pra ampliação dos banheiros e manutenção do imóvel, da comunidade ASSOCERBA de Sampaio Baixo que terá o encontro da Festa Evangélica; um evento grande e está precisando dessa melhoria e pra ficar esclarecido, isso é possível fazer em função de que o imóvel é cedido pelo Município de Mato Leitão possibilitando então que o Município possa estar fazendo essa melhoria. Colocar um pouco também sobre a Conferência da Assistência Social que aconteceu ontem na sede do CRAS; um importante momento pra gente estar falando sobre assistência social sobre habitação e cidadania. A assistência social faz um importante trabalho com as pessoas que precisam; em situações de vulnerabilidade; em situação de convívio com familiar e também acredito que a gente tratou de ações estratégicas ontem e também pude fazer uma contribuição pra gente trabalhar com a questão de banco de empregos que, da mesma forma daquela pessoa que necessita, venha e tenha o atendimento na assistência social ela também seja encaminhada pra poder estar recebendo auxílio logo ali adiante e estar “caminhando com as próprias pernas”; ter a sua independência; ter um trabalho porque o trabalha dignifica e dessa forma então destacar que foi uma importante “Conferência”  e é um serviço muito importante. Vou aproveitar aqui também o momento pra gente falar; como era da assistência social, a gente não pode deixar de falar em habitação e cidadania. “Cidadania” entra em foco a questão do trabalho, mas “Habitação” hoje a gente tem um programa de habitação que é ajuda pra melhorias nas habitações. O Presidente Emerson citou que o governo federal está lançando e foi cadastrada pra 20 construções; o Município de Mato Leitão pode fazer esse cadastro mas a gente sabe que um cadastro à nível de governo federal, se sair, aí se noticia e se faz e o outro projeto; que esse não foi lançado ainda, que é à título do governo federal “financiar” melhorias nas habitações, então, por hora, esse não existe ainda e o das habitações foi cadastrado pelo Município. Eu só vou voltar ainda na questão da Conferência da Assistência Social que foi citado também a questão da gente estar revisando a Lei Municipal da Assistência Social. Também quero citar aqui; no dia 11 de junho foi lançado o “Terra Forte”, um programa do governo do Estado que vai beneficiar os 497 Municípios do Estado, com aquisição de um trator ou ainda está sendo questionado que talvez receberiam uma retroescavadeira pra agricultura; um importante anúncio do governo do Estado e que os proprietários; os produtores vão poder buscar até R$ 30.000,00 dependendo o projeto que eles forem cadastra junto a Emater. Municípios então do nosso porte, serão 11 produtores, junto com o trabalho da Emater com cadastro e depois tem que passar pelo COMDER a aprovação desses nomes.  Falar um pouco também que o Município; apareceu no jornal aqui como destaque “Cidade das Orquídeas é Destaque no índice do IPCA”, índice esse de progresso social; dos 5.570 Municípios o Município ficou em 51 dos 437, no ranking gaúcho; ele ficou o 1º da AMVARP – Associação dos Municípios do Vale do Rio Pardo e em 4º dos Municípios da AMVAT que é do Vale do Taquari e eles avaliam  índices como a qualidade de vida da população; educação; infraestrutura e segurança, então eu acho que isso é um reflexo do que vem sendo trabalhado nos últimos anos e a gente fica feliz do Município ter esse destaque. Eu, aproveitando essa questão do índice, eu tenho, não trouxe aqui mas tem duas  Indicações hoje; uma é a questão do fisioterapeuta. A gente amanhã vai ter a nossa Conferência da Saúde, convido a todos os Vereadores que possam estar se fazendo presentes pra gente estar trabalhando juntos na Conferência fazendo essas Indicações junto com a saúde, porque pelos dados que gente apresentou e teve presente aqui no Relatório de Monitoramento da Saúde, o nosso fisioterapeuta, ele faz atendimentos domiciliares; faz muito atendimento; e eu acho que a gente sempre pode melhorar sim e estamos pensando num; que seria o ideal ou, enfim, vamos trabalhar isso com a saúde e verificar amanhã também com eles na conferência porque é eles entendem e a gente sempre quer melhorar, mas destacar que hoje a gente tem sim o atendimento às pessoas necessitadas. Com relação a Indicação das cirurgias eletivas, hoje funciona num sistema do GERCOM; o Município lança e é o hospital que faz essa chamada e não é por falta de recursos; o Município está sempre colocando valor pra essas cirurgias eletivas entre outros recursos à nível inclusive de CISVALE. Raixo “X” por exemplo; hoje o SUS reduziu; de 59 a gente tem um valor de R$ 24,00 se não me engano e a gente consegue fazer 29, enquanto o Município paga o dobro desse valor. Também então fazer um destaque, além do pedido da Conferência da Saúde amanhã, dia 18.06, as 13:00 hs no Centro Administrativo, também alertar os produtores que amanhã é o último dia da encomenda de sementes de milho. Por hoje seria isso, Muito obrigada. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao segundo sorteado, Vereador DIEGO ELIAS KONRAD. Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem nas redes sociais, disse: primeiro, hoje eu quero deixar uma saudação toda especial ao Sérgio Machado, Vereador de quatro mandatos já; Secretário Municipal; já foi Vice-Prefeito; é uma satisfação hoje ser teu colega aqui como Vereador nesse teu retorno aqui na Câmara de Vereadores. Que seja bem vindo; que se sinta acolhido aqui e sei que tu tens muito a contribuir com nós por toda tua experiência. Sobre o pedido da nossa Bancada do fisioterapeuta, a gente sabe que existe fisioterapeuta pra atendimento, mas eu acho que seria importante daqui a pouco nós termos, como a gente colocou ali, alguém exclusivo pros domiciliares que tem aumentado bastante; sei que os Vereadores Clair e Sérgio que vivenciam isso bastante, vão comentar um pouco; e sobre o programa com o qual eu fiz essa Indicação; Programa Municipal de Redução de Filas de Cirurgias Eletivas, Exames Complementares e Consultas Especializadas. Eu, como tenho pautado desde o meu início; eu me julgo Vereador, como eu tenho dito, todos nós; a gente foi eleito pra ajudar o Executivo. Eu acho que a gente está aqui trazendo sempre idéias, nunca pra querer ser mais, isso e aquilo; que está fazendo e o outro não está fazendo; não, acho que nosso dever é; somos nove Vereadores para ajudar o Executivo também, então a gente busca idéias, escuta de outros lugares. Eu sempre digo; eu acho que o que é bom Presidente Emerson, a gente já falava sobre a iluminação de led de Venâncio; a gente elogia; o que é bom está aí para ser copiado. Eu acho que é um avanço que a gente tem que fazer também; a gente já comentava sobre isso que uma boa iluminação vai nos ajudar  em vários outros setores; no trânsito vai nos ajudar; na segurança; então o que a gente consegue aí captar de fora de notícias boas, de projetos bons e esse é um programa que eu e o Vice-Prefeito e Secretário da Saúde,  Luciano, faz pouco mais de um mês; a gente conversou bastante sobre algumas situações de  alguns munícipes e falamos sobre como a gente poderia achar uma forma de agilizar um pouco mais porque a gente sabe que a saúde é muito boa aqui em Mato Leitão mas esse pessoal que está nessas filas esperando cirurgias por essa fila do SUS; pra muitos ela não anda; fica parada; e na terça passada, dia 10, na sessão da Câmara de Teutônia; então Teutônia aprovou uma Lei Municipal, justamente com esse programa. Ela foi aprovada e o Município vai investir na Etapa 1, R$ 500.000,00 que é nesse sentido de ampliar esse acesso que as pessoas ficam esperando, então o Município vai aportar R$ 500.000,00 lá e vai usar a mesma fila do SUS e vai fazer convênios pra desafogar um pouco essa fila principalmente para aquelas demandas reprimidas que estão mais tempo lá e que a gente sabe que existe. Então eu acho que isso aí é um caminho; é um modelo novo; eu sei que; acho que em fevereiro se não me engano, o Prefeito de Santa Cruz, Sérgio Moraes, fez algo nesse sentido também e agora então Teutônia aprovou na Câmara de Vereadores essa lei, então eu acho que a gente tem  que, daqui a pouco ir atrás de Teutônia ver essa lei e se possível trazer porque a gente sabe que a gente tem recurso; que a nossa saúde é boa; daqui a pouco nós também podemos fazer um aporte na nossa saúde e conseguir dar um pouquinho mais de agilidade principalmente nessas reprimidas, nessas consultas especializadas as vezes nessas cirurgias porque com isso aí a gente vai melhorar em muito a qualidade de vida das nossas pessoas, dessas que estão esperando. Eu acho que, se der certo; se a gente conseguir fazer uma lei assim, a nossa saúde vai ficar melhor ainda do que já está, então, sempre com consciência; a gente está aqui para tentar ajudar e trazer essa idéia que foi feito em dois Municípios vizinhos e eu acho que nós temos essa possiblidade e eu tenho certeza que pode dar certo e resolver muitas coisas aqui no nosso Município. Meu muito obrigado, Boa noite a todos. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra a terceira sorteada, Vereadora CLAIR BERNARDETE SELL KONRAD. Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem nas redes sociais, disse: saudação especial ao colega Vereador Sérgio, que a partir de hoje vai nos ajudar aqui na Câmara com as suas idéias e tenho certeza que tem muito a contribuir com a sua experiência que já tem na política também e vida em comunidade. Quero pegar um gancho do dito pelo colega Vereador Diego, referente ao investimento. Casualmente essa semana recebi a ligação, sexta à tardinha, que eu teria na segunda-feira uma consulta com especialista, de alta complexidade, que eu estava há 4 anos na fila. Então, acho que não faz sentido, se tu tá há quatro anos então; e casualmente foi que um conhecido meu veio me comentar a mesma coisa. Então tu tá há 3, 4 anos com uma dor crônica esperando pela primeira consulta de especialista; eu acho que nós aqui no Município que temos condições de fazer um investimento um pouquinho mais alto de desafogar um pouquinho essa fila, eu acho que é uma maneira de pensar e de ajudar; assim tem em várias áreas então é muito complicado para quem está esperando tanto tempo e que já perdeu até a esperança. Da nossa Indicação do partido, da fisioterapia, a gente sabe que o Dr Jonas atende à domicílio e faz um grande atendimento; é um grande profissional; que se vira pra poder atender todo mundo e tenta não deixar ninguém na mão que as vezes a gente fica até com pena dele porque ele se preocupa tanto e não consegue encaixar todo mundo que precisa. Eu sei o quanto é necessário a fisioterapia; o quanto é importante. Anos atrás ainda tinha um pouco de receio entre os médicos e hoje eles vem atrás e apóiam. Até aconteceu um caso de; enquanto estava em atendimento, o médico veio pedir “por favor” se ele poderia atender uma criança que estava com problema respiratório e que precisava urgente de uma fisioterapia pra não precisar internar a criança, então, imaginam o quanto tu pode aliviar e tu pode economizar também e dar um alívio para essas pessoas porque tu precisa; tu chega ali tu precisa duma fisioterapia; tu te machuca tu não pode esperar mês que vem. Então isso são coisas que te, que ser atendidas na hora; fisioterapia respiratória tem que ser feito uma vez por dia durante os dias que precisa, então não tem como tu esperar ou marcar pra semana que vem ou mês que vem, então por isso nós sabemos o quanto é importante esse atendimento preventivo e com tempo também e se ele faz atendimento à domicílio ele não pode atender no posto então fica aberto ali e faz muita falta lá também, então a gente sabe o quanto é importante e os resultados aparecem com o tratamento e o quanto muda a vida das pessoas que precisam da fisioterapia, então por isso que a gente está pedindo que venha esse dinheiro para a saúde principalmente nos programas de inverno a fisioterapia também é uma ajuda pro inverno; não é só respiratório; as pessoas ficam mais acamadas, ficam com frio, então tu precisa ter um profissional pra orientar para que eles façam os exercícios certos e também poder ajudar os familiares a saber lidar melhor com os problemas que tem em casa, então eu sei o quanto isso é importante; o quanto faz diferença na vida de quem precisa e dos familiares também. Por isso que a gente pede que o Executivo olhe com bastante carinho essas Indicações que são Indicações acolhidas no povo; assim como é da cancha também; dias que nem hoje ali do ginásio as crianças correndo na chuva, então a gente fica se preocupando que são poucos investimentos de custo não muito alto mas muito importante pra população.  Por hoje seria isso. Muito obrigado. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao quarto sorteado, Vereador SÉRGIO LUIZ MACHADO DA SILVA Inicialmente, após as saudações, em especial as pessoas que nos assistem nas redes sociais, disse: dizer da satisfação de voltar pra essa Casa; até nem contei os anos; não me lembro mais quantos anos mas dizer também que se hoje estou aqui foi por uma decisão difícil de tomar mas chega um momento que a gente as vezes as situações levam a gente por um caminho diferente do que a gente traça na vida da gente e na minha vida eu já tinha decidido que eu já tinha dado a minha participação na política como vereador, fui Presidente desta Casa em três oportunidades; trouxemos pra cá essa Câmara aqui como Presidente  de outro endereço; muitos vereadores passaram aqui; passaram por aqui já no tempo em que eu estive; fui secretário de obras e fui vice-prefeito e achava que eu tinha já trilhado o caminho que eu tinha como objetivo, mas na última eleição, por uma fatalidade; por uma doença dum colega eu acabei aceitando mais uma vez esse desafio de última hora, sem ter me preparado pra isso mas a minha candidatura trouxe pro partido mais uma cadeira aqui e com certeza nós teríamos hoje dois vereadores aqui se eu não tivesse concorrido, então fico alegre por isso. na época em que eu decidi eu fui bem claro de que eu estava indo pra ajudar e não pra conquistar uma cadeira e gostaria que novas lideranças tivessem a oportunidade e como nós tínhamos vários candidatos novos eu achava importante que esses se elegessem pra continuar o trabalho e é necessários e essas pessoas hoje tem mais pique, tem novas idéias e aí chega o momento que é hora da gente parar, agradeço pelas pessoas que votaram em mim; muitas pessoas que eu fui atrás já tinham compromisso; pessoas que sempre estavam do meu lado e os votos que eu busquei foi realmente o que eu achava que era necessário pra ajudar o partido. Quero aproveitar também; pegar um gancho do que a vereador Viviane falou das pavimentações; que trabalhei como Secretário de Obras em muitos mandatos; o vereador Emerson era funcionário junto com a gente e é testemunha disso; as dificuldades que a gente tem de manutenção de estradas principalmente nessas chuvaradas e eu sou testemunha nessa estrada que a gente chama de Estrada Duque de Caxias que é na localidade que eu moro; a quanti de material que já foi colocado e a cada chuva a gente tem que ir lá e fazer tudo de novo, então é uma reivindicação que eu tenho também Viviane, você que atua bastante junto ao Executivo; já falei com o Carlos no governo anterior juntamente também com o Flecha que, quando fosse possível fazer um projeto e buscar recursos; acredito que sejam uns 3 km de extensão e hoje eu acredito que seria o principal acesso ao Município aquele ali. Se nós formos considerar as moradias que tem; Canto dos Dresch, Loteamento; as empresas que hoje já tem instalado pra lá; a própria saída pro Município de Venâncio já é mais perto aqui por baixo, Beira Rio; então é uma via de muita importância; é uma reta; vai ficar uma rodovia bonita; ainda temos a questão da ponte também né; que mais uma vez hoje muitas pessoas ficaram empenhadas novamente por causa da água que é um problema antigo que tem que ser solucionado junto, então a gente sabe que é um custo alto mas eu tenho certeza que no momento o Município vai se preparar pra isso e vai fazer e é uma obra que eu tenho certeza que vai ser muito importante e vai beneficiar muitas pessoas; são muitos moradores pra aquela região. Falar um pouquinho também da Indicação da Bancada e dizer que quando a gente convive com as pessoas ou a gente mesmo tem problemas que precisa de fisioterapia a gente vê a importância de fazer e não fazer. É uma fratura; é uma cirurgia; e eu fui cliente há poucos dias aqui no posto mesmo fazendo fisioterapia em um ombro e vi outras pessoas fazendo, de joelho e com muita dificuldade de voltar ao ritmo e com certeza precisariam fazer mais e as vezes um profissional também não consegue atender todo mundo como seria o ideal. Fiz, no mesmo momento “particular” também porque a gente não consegue tudo pelo posto, só que tem muitas pessoas que eu sei que não tem condições de pagar; é um custo alto a fisioterapia porque eu ganhei 20 por exemplo; hoje daria ao custo que eles estão cobrando aqui, daria R$ 2.600,00 por aí então é poucos que conseguem pagar. Essa é a nossa realidade. E uma questão que eu vivo também; já tive atendimento também lá em casa pro meu pai quando quebrou o braço; fez cirurgia na mão; como é bom esse atendimento e nós temos hoje “um baita profissional” aqui; ele está de parabéns pela maneira que ele atende mas não é suficiente hoje porque a fisioterapia ela deve ser feita no momento em que o médico dá a requisição daí já tem  que fazer a fisioterapia e está demorando um tempo pra  pessoa chegar na vez porque tem muita gente na fila, então é um investimento que a hora em que o Município puder fazer com certeza será de grande valia. Peço uma atenção muito grande porque é um profissional que hoje vai ajudar bastante. Nós temos hoje o envelhecimento da nossa população também e estão ficando muita gente em casa, parado e muitas vezes; aconteceu lá em casa, a gente tenta ajudar um pouco mas não é que nem um profissional. A própria pessoa não faz aquilo que a gente pede e quando o profissional pede ele já faz e ele tem o jeito melhor pra lidar com a pessoa. Então são reivindicações que realmente são necessárias; a gente sabe que o Município não consegue fazer tudo mas a saúde e na saúde nós nunca vamos fazer que chega. No momento em que resolve uma coisa aqui tem outra coisa ali esperando; essas questões das cirurgias Diego, eu fui um que foi contemplado há menos de dois meses e esperei 1 ano e meio; não esperei muito; até achei que foi rápido; mas eu que acompanhei bastante lá pessoa que foram lá também buscar atendimento; buscar consulta pra depois cirurgia, é bem demorado tanto é que para chegar na vez demora mais um meio ano; um ano ou mais, mas eu vejo que tem várias pessoas que estão com esses problemas que nem eu tive que é uma questão que o homem tem muito que são problemas de hérnea, muitas vezes tem medo de fazer até pela questão de que tem que parar com trabalho, com esforço senão não adianta fazer, mas são tudo questões que é importante; que a gente tem que buscar e tentar no Executivo; tem esse compromisso, tem o poder e o compromisso de no momento em que puder fazer para atender melhor a população. Por hoje seria isso. Obrigado. Dando continuidade, o Vereador EMERSON LUIS KIRCH passou a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Elton, para que pudesse se pronunciar, e como Presidente da Mesa, passou a palavra ao Vereador Emerson, que, na condição de simples vereador, inicialmente, após as saudações, de forma especial, aos internautas que nos assistem, disse: também com o Sérgio tive o prazer de trabalhar; estive nesta Casa aqui há alguns anos atrás. Sempre digo que em Mato Leitão a convivência é muito boa dos vereadores. No início do ano quando me elegeram Presidente eu comentei que a gente queria tratar aqui dos projetos, a discussão, mas sair ali de mãos dados porque essa parceria, essa amizade, é muito forte aqui em Mato Leitão, na Câmara de Vereadores. Parabenizar a tua volta aqui e com certeza tem muito ainda a contribuir com o Município. Quero até fazer um comentário aqui; na semana que vem, na terça-feira, vai ter o sorteio do “Sua Nota Vale Prêmios”, então vai ser um sorteio ao vivo aqui; 18:45hs, então o pessoal que nos acompanha nas redes sociais podem fazer sua torcida para os prêmios que vão ser sorteados. Falar um pouquinho do projeto 06, de pavimentação de 1,68, em direção à Linha Conceição. Teve um desfecho um pouquinho diferente ali; hoje no Município, pro interior, ele paga 80% e os moradores 20%, então ali, o Frigorífico Heuser em reunião, conversando com os moradores, ele vai dar um aporte de 5%  e o restante dos moradores 15% então vai diminuir o custo dos moradores com esse aporte que ele vai dar ali; como ele também é um beneficiado e quase não tem testada pra frente do asfalto. Quero parabenizar. Eu acho que é uma empresa que está crescendo muito e também a gente sabe que todo mundo quer asfalto; a cobrança pro interior é menor; a gente tem, que nem o vereador Sérgio comentou, é um acesso secundário ali; que temos ruas ainda nos loteamentos; hoje eles são todos pavimentados os loteamentos novos que estão sendo feitos mas nós temos ali na Boa Vista; no Machry, temos na Rua João Wldner, temos ali que a gente começou a Avenida na Hillesheim, acesso pra Sampaio se tem idéia de fazer, então pretendemos sempre continuar fazendo asfalto. A gente sabe que hoje, os últimos anos, a quantia de asfalto que está sendo feito, se seguir alguns anos, nós vamos ter bastante pavimentações. Tem o Distrito Industrial ali em volta; tem os loteamentos lá da Amizade, então vários lugares, então o pessoal as vezes fica assim: “poxa, mas minha rua, nunca!” cada rua pavimentada é uma rua a menos que vai precisar ter manutenção e com certeza é uma rua mais perto da sua que vai chegar lá pra ser pavimentada. O vereador Sérgio uma vez falou uma coisa e é bem assim; a gente que trabalha na Secretaria de Obras sabe; hoje tu tem uma estrada boa, basta uma chuva forte, tá lá, tu tem que recuperar ela ou uma seca, uma seca eu acho que é pior que chuva; dá três meses seca, o cascalho solta tudo; pura terra vermelha; chove e dá barro. Então a solução é pavimentação. Não adianta. Tem que ser devagarinho e fazendo ali e com certeza a gente vai atingir as metas aí e logo pra frente vamos ter mais ruas pavimentadas em mais estradas aqui. Pegar um gancho a respeito da saúde; cirurgias eletivas seriam aquelas cirurgias que não são urgentes. O Vereador Sérgio até comentou ali, duma hérnea ou alguma coisa, então essas cirurgias o SUS não faz logo; ele vai deixando ela na fila, então, eu sei que duas vezes, o Município até numa verba parlamentar ele passou; eu não sei dizer hoje os valores mas duas vezes já, pro hospital pra eles acelerar essa fila; eles tem que seguir aquela lista que vem de lá; mas pro hospital acelerar, daí quando houve a pandemia o hospital cancelou todas as cirurgias; eletivas ele não fez mais nenhuma, então aquilo atrasou e acumulou e nos últimos tempos, com o aporte da Prefeitura e mais o Ministério da Saúde que dá; está devagarinho dentro do que o hospital consegue fazer ele até está fazendo, mas sempre estamos em contato com o hospital lá pra tentar acelerar pra zerar essa fila duma vez mas é difícil; mas aporte até desse projeto; aporte da prefeitura tem pro hospital; pra essas cirurgias também. Eu não sei te dizer os  valores Neste momento a Vereadora Viviane solicitou APARTE ao Vereador ocupante da tribuna o qual concedeu-lhe o uso da palavra. Assim sendo, disse: foram R$ 86.000,00 na época, que foi aportado, que veio recurso pra fazer essas cirurgias; aí se colocou muitas em dia e aí a questão de lei, hoje, depende do hospital. Então a gente, por aporte, não é o que falta. Novamente com a palavra, o Vereador Emerson prosseguiu dizendo: é, eu sei que o Carlos no ano passado já tinha falado, quando era Prefeito ainda, que até se fosse assim; é que nós somos conveniados com hospital de Venâncio Aires pra esse tipo de situações ali então o hospital também não consegue atingir todas as metas deles lá  mas eu acredito; até a idéia é boa, é bom falar, mas eu até posso trazer os valores certinho porque último ano teve aporte novo né. Neste momento, novamente a Vereadora Viviane solicitou APARTE ao Vereador ocupante da tribuna o qual concedeu-lhe o uso da palavra. Assim sendo, disse: teve aporte novo e eu acho, como eu vou reforçar, amanhã vai ter Conferência da Saúde; os profissionais vão estar lá; toda equipe da saúde pra gente estar tratando isso e trazendo pra eles a situação também do fisioterapeuta; não sou contrária; acho que existe essa necessidade mas tudo ao seu tempo também; e levar pra eles enquanto saúde fazer essa Conferência que a Conferência vai para um planejamento; a gente está falando de um PPA – Plano Plurianual pra 2026/2029. Novamente com a palavra, o Vereador Emerson prosseguiu dizendo: não, daí a gente já aproveita essa reunião aí da saúde, a Conferência, pra gente já ir discutindo essas idéias aí. Por hoje seria isso. Muito obrigado. Boa noite. Dito isto, ao retomar o cargo, o senhor Presidente, declarou encerrado este espaço, passando, de imediato ao período da ORDEM DO DIA. Neste espaço regimental, solicitou que a Vereadora Viviane, apresentasse, na íntegra, a matéria exibida no Expediente desta sessão. Em atendimento à solicitação da presidência da Mesa, apresentou-a. A seguir, após o Plenário ter acolhido o pedido de apreciação da forma mais expedita possível, em razão do relevante interesse público envolvido, com o consentimento das lideranças partidárias representadas na Casa, decidiu suspender a sessão por tempo indeterminado, a fim de oportunizar a que as Comissões Permanentes da Casa, pudessem analisar e desenvolver estudos, com vistas à formulação do correspondente Parecer Técnico em torno da matéria encaminhada pelo Executivo e Legislativo Municipal. Concluídos os trabalhos das Comissões, a sessão foi reaberta. Reabertos os trabalhos, foram apresentados, colocados em discussão e aprovados por unanimidade, de forma individual, os PARECERES TÉCNICOS das Comissões Permanentes de “Legislação, Justiça e Redação Final” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt; Vice-Presidente: Vereador Selson José Kirch Relator: Vereador Elton Antonio Uhlmann; “Orçamento, Finanças e Contas Públicas” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereador Osmar Renê Bick; Vice-Presidente: Vereadora Marlise Viviane de Bittencourt e Relator: Vereador Selson José Kirch; e de “Infraestrutura e Desenvolvimento” composta pelos Vereadores: Presidente: Vereador Selson José Kirch; Vice-Presidente: Vereador Diego Elias Konrad e Relator: Vereador Osmar Renê Bick, com relação aos Projetos de Lei identificados como Nºs 062 e 063. Da mesma forma, foram apreciados os Projetos de Lei epigrafados nos ítens “1º.a = 062” e “1º.b = 063” no Expediente desta sessão. Na oportunidade, com relação ao projeto de lei identificado como nº 062, manifestaram-se os seguintes Vereadores: Osmar: senhor Presidente, quero me manifestar parabenizando a administração com a visão de futuro aí, juntamente com a empresa Heuser e a comunidade porque se entende que asfalto é progresso e mais apoiando uma empresa que está em segundo lugar em arrecadação dentro do Município e parabenizar a empresa que está auxiliando os moradores na estrada geral com 5%; é 25% da parte dos moradores né; 20% mas 25% que está contribuindo da parte dos moradores que 5%, então parabenizar a todos duma forma especial porque asfalto é progresso e quantos querem asfalto e eles estão tendo a oportunidade e estão aproveitando. Parabéns a todos. Selson: senhor Presidente. Eu que não fui pra tribuna vou falar um pouco sobre esse projeto então também. Eu acho de grande relevância pro Município o frigorífico e pra comunidade de Linha Conceição e em si, até pro próprio Município  porque se for ver hoje, nós estamos asfaltando Arroio Bonito; asfaltamos União e estamos asfaltando Linha Conceição. As nossas estradas já não são de tanta quilometragem em nosso Município. Futuramente tem, que nem o vereador Sérgio falou, sair daqui de Mato Leitão um acesso a 153, nós temos Sampaio e com isso nós vamos diminuindo nossas estradas pra fazer as estradas no interior, então o que está asfaltado não tem mais serviço praticamente; ajuda dentro da Secretaria de Obras muito também. Parabenizar a comunidade pela obra que vai ganhar; ao frigorífico também que está dando seu retorno e parabenizar a todos que lá foram na reunião e eu sei que a comunidade está; as pessoas estão a favor que saia esse asfalto.  Sou totalmente a favor também. Obrigado. “Resumindo a matéria”, com relação ao Projeto de Lei identificado como nº  062,  pretende autorização para instituir a cobrança da contribuição de melhoria, em decorrência da execução da obra asfáltica da Estrada de Acesso à Linha Conceição, trecho compreendido após o final da faixa de domínio do DAER, na RSC 453, numa extensão de 1.168,72 metros (um mil, cento e sessenta e oito metros e setenta e dois decímetros quadrados);  Projeto de Lei identificado como nº 063, trata da abertura de crédito adicional no orçamento municipal, na Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Desporto, cujo valor será usado em obras no Pavilhão Comunitário de Linha Sampaio Baixo, de imóvel cedido pelo Município à Associação Cultural, Esportiva e Recreativa Sampaio Baixo – ASSOCERBA. Dando continuidade, o senhor Presidente comunicou que a Indicação de autoria do Vereador Diego, apresentada no ítem “2º.a” no Expediente desta sessão, será remetida diretamente ao Executivo Municipal para providências. Dando continuidade, o senhor Presidente comunicou que a Indicação de autoria da Bancada Progressista - PP, apresentada no ítem “2º.b” no Expediente desta sessão, será remetida diretamente ao Executivo Municipal para providências. Dando continuidade, foi colocada em discussão, a Ata Nº 18/2025, da Sessão Ordinária realizada no dia 10 de junho. Não havendo nenhuma manifestação, submetida a votação, foi aprovada pela maioria, com abstenção de voto do Vereador Sérgio, por não ter estado presente na ocasião. Na seqüência, o senhor Presidente oportunizou a todos um espaço para “explicações pessoais”, nos termos do Art. 90, Inciso XI, do Regimento Interno (Resolução Nº 227, 10 de outubro de 2018). Na oportunidade, manifestaram-se os seguintes Vereadores: Emerson: aproveitar e convidar novamente pra próxima terça-feira o sorteio do “Sua Nota Vale Prêmios” que vai ser transmitido aqui pela Câmara. Viviane: complementar então, além do convite pra esse sorteio, dizer que todos ainda podem trocar suas notas na Prefeitura, na Assistência Social ou na Secretaria da Agricultura, pra participar desse sorteio. Elton: senhor Presidente, quero deixar aqui um convite especial a todos os vereadores e a todos que estão nos escutando; domingo haverá um almoço na OASE, na igreja evangélica, com culto de manhã e depois vai ter “Festa da Colheita” e logo após almoço na OASE mesmo. Então, quem quiser participar, até sexta-feira, cartões a serem reservados. Obrigado.  Nada mais havendo a ser tratado, convidou a todos para se fazerem presentes na próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia 24 de junho, com início no horário das 19:00hs. Desta forma, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária às 20:20 (vinte) horas (vinte) minutos. Assim sendo, eu, CARMEN REGINA BOHN SEIDEL, Assessora do Legislativo, lavrei a presente ata que será lida, discutida, votada e assinada pelos membros da Mesa Diretora, demais Vereadores, por mim, por Liziane Beatriz Heissler, Assessora Jurídica desta Casa e por Jaiê Davi Puhl, Assessor de Imprensa do Legislativo, na próxima sessão.   
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